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Стаття присвячується теоретичному аналізу модульного навчання в 
професійно-технічних училищах у контексті Болонського процесу. 
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Постановка проблеми 

Реформування економіки України, динамічна модернізація різних галузей ви-
робництва й сфери послуг, посилення конкуренції на ринку праці, стійкий попит на 
висококваліфікованих робітників визначають необхідність пошуку ефективних форм 
і методів професійного навчання, а також підвищення кваліфікації працівників про-
фесійно-технічної освіти. Модернізація системи вищої освіти в Україні орієнтована 
на інтегрування національної системи освіти в європейський простір з урахуванням 
включення в Болонський процес.  

Принциповою особливістю сучасного підходу до професійної освіти є його 
безперервність, необхідність постійного підвищення кваліфікації, навчання впро-
довж усього життя. У Болонській декларації на це звертається особлива увага.  

Завдяки винятковим досягненням останніх років процеси, що відбуваються в 
Європі, набули більш конкретного характеру, почали більш повно відповідати ре-
аліям країн Європейського Союзу.  

Удосконалення проектування й функціонування дидактичної системи вищої й 
середньої професійних шкіл безпосередньо пов'язане з кредитно-модульно-транс-
ферною системою, що лежить в основі Болонського процесу. У нормативних доку-
ментах Міністерства освіти й науки України говориться про необхідність упро-
вадження у межах експерименту відкритого професійно-технічного навчання на 
основі модульної технології в базових навчальних закладах [1]. 

У зв'язку з модернізацією вищих навчальних закладів виникла об'єктивна по-
треба в реформуванні професійно-технічної освіти. Отже, проблема переходу се-
редньої професійної школи на модульне навчання стала актуальною. Цей тип нав-
чання, по-перше, допоможе випускникам училищ швидко адаптуватися до сучасних 
вимог вищої школи, по-друге, перекинути своєрідний «місток» між середньою й ви-
щою професійними школами з метою забезпечення наступності й безперервності 
професійної освіти.  

Аналіз досліджень, присвячених ефективності модульного навчання в серед-
ній ланці професійної освіти України, свідчить про ряд позитивних зрушень у фор-
муванні професійної компетентності майбутніх випускників. 
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Виклад основного матеріалу  

Головна відмінність модульної системи навчання від традиційної полягає в 
системному підході до аналізу вивчення конкретної професійної діяльності, що ви-
ключає підготовку з окремих предметів. В основі побудови модульних навчальних 
програм — конкретне виробниче завдання, яке становить суть кожної конкретної ро-
боти. В узагальненому вигляді їх комплекс становить зміст спеціальності, або професії. 

Поняття «модульне навчання» і «модульний підхід до навчання» мають певні 
відмінності. «Підхід» як категорія ширше за поняття «стратегія навчання», оскільки 
друге поняття входить до першого, визначаючи методи, форми, прийоми навчання. 
Під час аналізу навчального процесу категорія «підхід» традиційно розглядається з 
позиції вчителя, викладача. У цьому контексті суб’єктно-діяльнісний підхід до нав-
чальної діяльності учнів, сформульований до середини 80-х років, розроблявся пе-
реважно як керування педагогом навчальною діяльністю учня під час виконання ним 
спеціально організованих навчальних завдань різної складності й проблематики. 

Термін «модульне  навчання» багатозначний, зокрема це: а) світоглядна кате-
горія, у якій відбиваються соціальні установки суб'єктів навчання як носіїв суспільної 
свідомості; б) глобальна системна організація й самоорганізація освітнього процесу, 
що включає всі його компоненти, насамперед, самих суб'єктів педагогічної взаємо-
дії: учителя (викладача) й учня (студента). 

В основу модульного навчання в контексті Болонського процесу покладено 
взаємодію вчителів та учнів як рівноправних суб'єктів загального процесу, а також 
сприяння розвитку самостійності в учнів, умінню працювати з урахуванням індивіду-
альних способів збирання й опрацювання інформації. 

Усе це дає змогу розвивати не тільки предметну, комунікативну й професійну 
компетентність учнів, а й інші особистісні якості. Водночас модульне навчання роз-
глядається з позиції учня як суб'єкта пізнавальної діяльності. Ґрунтуючись на неза-
перечності значення спеціальної організації модульного навчання, можна стверджу-
вати, що воно сприятливо впливає на формування цілого ряду індивідуально-пси-
хологічних характеристик учня: мотивації, адаптації, здібностей, когнітивного стилю, 
професійної компетентності. 

Ціль розробки модулів — розчленовування змісту курсу або кожної теми курсу 
на компоненти відповідно до професійних, педагогічних і дидактичних завдань, ви-
значення для всіх компонентів доцільних видів і форм навчання, узгодження їх у 
часі й інтеграція в єдиному комплексі. З позиції викладача навчальний модуль є 
інтеграцією різних видів і форм навчання, що підпорядковуються загальній темі нав-
чального курсу або актуальній науково-технічній проблемі. Межі модуля визнача-
ються встановленою під час його розробки сукупністю теоретичних знань і навичок, 
практичних дій, необхідних майбутнім фахівцям. 

У професійно-технічному училищі модульне навчання здійснюється на осно-
ві блоків теоретичного матеріалу з поступовим переведенням циклів пізнання в за-
соби діяльності. Сам по собі модуль — логічно завершена частина навчального ма-
теріалу, у якій об'єднано навчальний зміст і технологію оволодіння ним, що обов'яз-
ково супроводжуються контролем знань і вмінь учнів. Сукупність модулів однієї теми 
становить блок. 
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Технологія модульного навчання базується на принципах: модульності (у 
кожний блок-модуль включаються предмети інформаційно-, концептуально- й на-
вичкоємні); структуризації (блоки-модулі змісту навчального матеріалу структу-
ровані на навчальні елементи й зв'язок між ними); діяльності (більша частина нав-
чального часу присвячується самостійній роботі учнів); гнучкості (свобода вибору 
рівнів складності й трудності змісту досліджуваного матеріалу) тощо.  

Як і всі типи навчання, модульне навчання базується на вихідних наукових 
ідеях. До них можна віднести: 

1. Базування на діяльнісному принципі (навчальний зміст усвідомлений за-
своюється, коли він стає предметом активних дій). 

2. Компетентнісно-діяльнісний підхід до навчання, у процесі якого здійсню-
ється перехід від «знаннєвої» парадигми до парадигми «компетентної». Ця ідея орі-
єнтує учнів на формування професійної компетентності в процесі реалізації мети 
навчальної діяльності, мотивує її прийняття, визначає систему самоконтролю й само-
оцінки, забезпечує самокерований рефлексивний освітній процес. 

3. Ідею розвивального навчання, яка базується на двох рівнях психічного роз-
витку: актуального розвитку та найближчого розвитку (Л. Виготський). 

4. Теорію оптимізації (досягнення найкращого результату з найменшою 
витратами сил, часу й засобів). 

5. Створення своєрідного «перехідного містка» для плавного переходу до ви-
щої професійної школи.  

Кожний модуль має свою дидактичну мету. Це означає, що:  
 у модулі викладається принципово важливий зміст навчальної інформації;  
 подається роз'яснення до цієї інформації;  
 визначаються умови занурення в інформацію (за допомогою засобів ТСО, 

конкретних літературних джерел, методів отримання інформації);  
 наводяться теоретичні завдання й рекомендації до них;  
 зазначаються практичні завдання;  
 подається система самостійного й зовнішнього контролю.  
Важливий критерій побудови модуля — у структуруванні діяльності учнів, у 

логіці етапів засвоєння знань: сприйняття, розуміння, осмислення, запам'ятовуван-
ня, застосування, систематизації. До відмінностей модульної системи навчання від 
інших дидактичних відносять такі:  

 зміст навчання має бути презентований у закінчених самостійних інформа-
ційних блоках (дидактична мета формується для учнів і містить у собі вказівки не 
тільки на обсяг досліджуваного змісту, а й на рівень його засвоєння);  

 модулі дають змогу перевести навчання на суб'єкт-суб'єктну основу;  
 учень більшу частину часу працює самостійно, вчиться плануванню, орга-

нізації, самоконтролю, адекватній самооцінці своїх дій і діяльності, у цілому;  
 наявність модулів дозволяє викладачеві індивідуалізувати роботу з учнем.  
Дж. Рассел подає модуль як одиницю навчального матеріалу, яка відповідає 

окремій темі. Модулі можуть групуватися в різні комплекти. Той самий модуль може 
відповідати окремим частинам вимог, які стосуються різних курсів. Він стверджує, 
що модульне навчання вимагає безпосередньої відповідальності учня за результат 
навчання, тому що для нього створюються комфортні умови для засвоєння змісту  
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модулів [2]. За такого підходу суттєво збільшується мотивація навчання, тому що 
учень може вільно вибирати зручні для нього способи, засоби й темпи навчання.  

В умовах модульного навчання шкільний термін «завдання» змінено на новий — 
«модульний блок». Модульний блок — логічно завершена частина роботи в межах 
виробничого завдання, із чітко позначеним початком і закінченням контролю. Мо-
дульний блок містить: теоретичний елемент, модуль трудових навичок, інструк-
тивний блок. 

Теоретичний елемент — самостійна навчальна дія, передбачає вивчення, 
орієнтована як на самостійну роботу учня, так і на роботу під керівництвом педагога, 
майстра. Кожна навчальна дія, операція охоплює певні теоретичні знання й прак-
тичні навички. 

Модуль трудових навичок (МТН) — опис роботи, виражений у вигляді модуль-
них блоків. МТН може складатися з одного або декількох самостійних модульних блоків. 

Інструктивний блок — сучасна форма плану занять, розроблена для модуль-
ної системи навчання, що допомагає інженерно-викладацькому складу й майстрам 
здійснювати систематичне планування й підготовку занять.  

Основи модульного навчання інтегрують у собі все прогресивне, що накопи-
чено в педагогічній теорії й практиці. Наприклад, із проблемного навчання береться 
створення під керівництвом учителя проблемних ситуацій та активна самостійна ді-
яльність учнів з їхнього дозволу. Проблемна ситуація — стан розумового утруднен-
ня, викликаного в певній навчальній ситуації об'єктивною недостатністю раніше за-
своєних учнями знань і способів розумової й практичної діяльності для виконання 
відповідного пізнавального завдання. Принцип проблемності зближає між собою 
процес навчання з процесами пізнання, дослідження, творчого мислення. 

Із програмованого навчання запозичується ідея активності учня в процесі 
його чітких дій у певній логіці, у процесі чого виробляються способи раціональних 
розумових дій, постійне підкріплення своїх дій на основі самоконтролю, індивіду-
алізований темп пізнавальної діяльності, виховується вміння логічно мислити. З 
теорії поетапного формування розумових дій ухвалюється сама її суть — орієн-
товна основа діяльності. Кібернетичний підхід збагатив модульне навчання ідеєю 
гнучкого керування діяльністю учнів, що переходить у самоврядування. Психологія 
дає можливість застосовувати рефлексивний підхід до навчання.  

Виходячи з цього, зміст навчання подається в закінчених самостійних комп-
лексах (інформаційних блоках), засвоєння яких здійснюється відповідно до мети. 
Дидактична мета формулюється для учня й містить не тільки вказівки на обсяг до-
сліджуваного змісту, а й на рівень його засвоєння. 

Модуль може виступати як програма навчання, індивідуалізована за змістом, 
методами навчання, рівнем самостійності, темпом пізнавальної діяльності учнів 
(див. рис.). 

Отже, модуль виступає засобом модульного навчання, тому що до нього вхо-
дять: цільовий план дій, банк інформації, методичний посібник з досягнення дидак-
тичних цілей.  
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Рис. Структура модульного навчання 

Етапи реалізації модульного навчання. Підготовчий етап. На цьому етапі 
здійснюється розробка модульних програм за навчальними предметами на основі 
нормативних документів і під керівництвом наукових консультантів. Дані програми 
складаються з комплексних дидактичних цілей і сукупності модулів, що забезпе-
чують досягнення мети щодо реалізації.  

В основу таких програм покладено основні наукові ідеї курсу. Наприклад, у 
курсі шкільної біології виділяються такі ідеї: організм — біологічна система; еколо-
гічні системи; система й еволюція органічного світу. Потім навчальний зміст структу-
рується навколо цих ідей у певні блоки. 

Після цього формується комплексна дидактична мета, яка має рівень засво-
єння навчального змісту учнем та орієнтації на його використання на практиці, а 
також для вивчення навчального змісту в майбутньому. Потім з комплексної дидак-
тичної мети виділяються інтегруючі дидактичні цілі й формуються модулі, тобто кож-
ний модуль має свою інтегруючу дидактичну мету.  

Сукупність рішення цих цілей забезпечує досягнення комплексної дидактич-
ної мети. Створюється дерево цілей: вершина дерева — комплексна дидактична 
мета для модульної програми, середній шар — інтегруючі дидактичні цілі для побу-
дови модулів і нижній шар — приватні дидактичні цілі для побудови навчальних 
елементів. 

Організаційний етап. На цьому етапі рекомендується використовувати кілька 
правил: 

1. Перед кожним модулем проводиться «вхідний» контроль знань і вмінь уч-
нів (інформація про готовність до роботи з нового модуля). 

2. Здійснюється поточний і проміжний (рубіжний) контроль наприкінці кож-
ного навчального елемента.  

3. По завершенні модуля здійснюється «вихідний» контроль.  
4. Якщо підсумковий контроль показав низький рівень засвоєння матеріалу, 

необхідно його доопрацьовувати. 
Головне завдання педагога полягає в грамотному виділенні інтеграційних ди-

дактичних цілей модуля й структуруванні навчального змісту відповідно до цих цілей. 
Інше завдання — продумування цілей діяльності учнів, визначення програми їхніх дій, 
передбачення можливих утруднень, чітке визначення форм і методів навчання. 

Модуль

Банк інформації

Методика й методи 
навчання 

Цільовий план дій 

Науково-теоретичне й 
методологічне 

наповнення модуля 

Методичне забезпечення

Навчальны плани 
і програми 

Модуль трудових 
навичок

Інструктивний блок Теоретичний блок 
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Третій етап — реалізація технологій модульного навчання. Модульна тех-
нологія навчання — сучасна інформаційно-педагогічна технологія, яка передбачає 
модульну (блокову) побудову навчального матеріалу і його засвоєння шляхом послі-
довного й ґрунтовного засвоєння навчальних модулів, мотивацію навчання на основі 
визначення цілей, значний обсяг самостійної пізнавальної діяльності учнів і різні фор-
ми діагностики рівня їхніх знань і вмінь. 

Модульна технологія навчання передбачає проведення в один день теоре-
тичних і практичних занять. Цим досягається позитивний результат модульного 
навчання, тому що усувається розрив між теорією й практикою.  

Особливості організації педагогічного контролю в процесі модульного 
навчання. Для оцінки знань у процесі модульного навчання використовується нова, 
прогресивніша система, яка полягає в заміні традиційного контролю на рейтин-
гову систему. 

Рейтинг — це сума балів, яку набрав учень упродовж певного проміжку часу. 
Рейтингова система контролю знань при модульній системі навчання дає змогу: 

 спростити процедуру безперервного контролю знань; 
 одержувати, накопичувати й видавати достовірну інформацію про стан 

справ учня, групи учнів у будь-який проміжок часу й на теперішній момент; 
 прогнозувати стан справ учня на деякі тимчасові періоди; 
 регулювати навчальний процес відповідно до програмних цілей і з ураху-

ванням його результатів на контрольованому етапі; 
 стимулювати активне набуття знань, виявляти лідерів та аутсайдерів, зао-

хочувати тих, що визначалися; 
 визначати статус учня, класу в очах самих школярів, учителів, батьків; 
 використовувати в процесі навчання комп'ютерні системи, обчислювальну 

й організаційну техніку; 
 вільно, відповідно до здібностей і схильностей, вибрати рівень і спрямова-

ність подальшого навчання. 
Оцінка знань учнів здійснюється в системі ECTS з урахуванням національної 

шкали й шкали навчального закладу. 

Висновки 

У сучасних умовах модернізації освіти України найприйнятнішим у системі 
середньої й вищої професійних шкіл є модульне навчання. По-перше, цей тип нав-
чання включає ряд сучасних інновацій, що забезпечують високий рівень теоретич-
ної й практичної підготовки конкурентоспроможних випускників. По-друге, він акти-
візує пізнавальну діяльність учнів, творчу активність, професійні навички, розвиває  
схильності до саморозвитку й самовдосконалення, по-третє, забезпечує наступність 
і безперервність професійної освіти, сприяє розвитку у випускників потреби до 
«освіти впродовж усього життя». 

У процесі комплексного розгляду змісту навчальних модулів виключається 
дублювання у вивченні предмета, з'являється можливість обґрунтованого введення 
в навчальний процес елементів наукових досліджень і проведення науково-дослід-
ницьких лабораторних робіт. 
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Взаємозв'язок різних форм навчання за умови модульної організації навчаль-
ного процесу дає змогу цілеспрямовано управляти науково-методичною роботою 
вчителя й визначати слабкі місця методичного або програмного забезпечення ви-
кладання того чи іншого предмета. Крім того, наочність структури курсу «проявляє» 
перспективні напрями їх удосконалювання й допомагає науково обґрунтовано пла-
нувати роботу всього інженерно-педагогічного колективу. 
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